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Розширення арсеналу ґрунтообробних знарядь в землеробстві та 

радикальна перебудова структури посівних площ суттєво впливає на 

трансформацію агрофізичних показників чорнозему звичайного. 

Надзвичайна різноманітність механічного впливу знарядь обробітку на 

стан розпушеності грунту у вертикальній площині в результаті використання 

полицевих плугів, чизельних знарядь, дискових агрегатів, технологій прямої 

сівби та комбінованих ґрунтообробних  комплексів викликає постійний перехід 

чорнозему з одного фізичного стану у інший. 

Одночасно з тим, що землеробство розвивається під прапором мінімізації 

системи обробітку грунту прослідковується тенденція до посилення 

механічного впливу на грунт за рахунок використання комбінованих знарядь. 

За такої складної диверсифікації показників агрофізичного стану грунту в 

агросистемах в наукових дослідженнях виникає дефіцит даних про вплив 

способів основного обробітку грунту на його щільність, твердість та вологість, 

а також, що головне, зв’язок агрофізичного комплексу з продуктивністю 

культур сівозміни. Фактором стримування обсягів проведення агрофізичних 

обстежень є також недостатня продуктивність праці в процесах визначення цих 

параметрів та недостатня корелятивність показників з фізіоадаптивною 

реакцією культур. 

Актуальним залишається питання ідентифікації показників щільності і 

твердості грунту як фактора формування врожайності сільськогосподарських 

культур на фоні прояву агрохімічних та фітосанітарних процесів. 

Це надзвичайно важливо з точки зору удосконалення оцінки ефективності 

різноякісних способів обробітку грунту та розробки екологоспрямованих 

методів експлуатації землі. 
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Досягнення поставленої мети і вирішення актуальної науково-практичної 

проблеми здійснювалося шляхом постановлення стаціонарного польового 

досліду на основі п’ятипільної сівозміни «чорний пар – пшениця озима – 

соняшник – ячмінь ярий – кукурудза на зерно» з вивчення впливу оранки і 

мілкого дискового обробітку на агрофізичний стан чорнозему. Дослідження 

проводились протягом 2021-2022 рр. з використанням сучасного методичного 

оснащення для визначення твердості грунту пенетрометром Лан-М, який дає 

електронографічне зображення профілю грунтового розрізу. Грунтовий 

покрив на полях дослідної сівозміни представлений чорноземом звичайним 

важко суглинковим з вмістом гумусу 3,85-4,14 % та концентрацією азоту, що 

легко гідролізується, 14-19 мг на кг сухого грунту, рухомого фосфору 120-154 

мг, обмінного калію 148-209 мг.  

Для одержання адекватних і зрівноважених показників урожайності 

сільськогосподарських культури вирощування їх здійснювалося згідно 

рекомендацій, розроблених Інститутом зернових культур, за такими факторами 

як добір сортів, строки сівби, густота стояння посівів, способів збирання 

урожаю та ряд інших прийомів, які мають фонове значення в дослідах. 

Зондування твердості чорнозему звичайного в сівозміні за  допомогою 

пенетрометра Лан-М дозволило одержати ряд важливих характеристик водно-

фізичних властивостей грунту та диференціації їх як ознаки, що ідентифікує 

способи основного обробітку грунту. Так, конвертація вологості і твердості 

грунту показала, що кращу вологоакумуляцію і водопроникність забезпечив 

глибокий полицевий обробіток порівняно з No-till і мілким дискуванням. На 

фоні полицевої оранки ступінь промочування ріллі був вищим і становив у 

профілі 22 см, про що свідчить суттєве зниження твердості до 18 кг/см
2
 

порівняно з більш глибоким шаром (28 кг/см
2
), де опади не досягали цієї зони. 

В той же час в системі No-till був менш інтенсивним і грунт промочувався лише 

на 10 см. 

Метод балансу твердості і вологи в агрофізичних дослідженнях дозволив 

помітити явище реверсного зміщення показників твердості грунту у профілі 

ріллі. Тобто мова ведеться про те, що в окремих випадках твердість ґрунту в 

нижніх шарах є меншою, ніж у верхніх під всіма культурами сівозміни. Таке 

явище спостерігалось у випадку, коли під час літньої вегетації грунт 

насичувався продуктивною вологою до рівня 144-152 мм, а потім втрачав 

вологу, розпочинаючи з верхніх шарів. Здавалося, що така вертикальна 

динаміка твердості грунту протирічить всім агрофізичним закономірностям, 

проте, вона має логічно завершені докази. 

Таким чином, системне вивчення агрофізичної динаміки в 

агробіологічних сівозмінних комплексах довело, що прийнята в теорії 
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мінімізації обробітку позиція щодо відповідності рівновагової щільності 

чорнозему  оптимальним вимогам рослин на даному етапі розвитку 

землеробства є некоректним, оскільки в даному діапазоні щільності 1,22-1,30 

г/см
3
 в необробленому грунті спостерігається зниження урожайності зерна на 

5,4-11,2 %. Завдяки методичному принципу конвертації водно фізичних 

показників через твердість грунту вдалося встановити, що кращі умови для 

накопичення вологи виникають на фоні глибокого розпушення грунту. 
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